2012届专题卷物理专题七答案与解析

1．【命题立意】本题是一道与实际联系密切的习题，考查审题能力以及对电源做功、功率、效率等概念的理解。

【思路点拨】从能量守恒的角度，先计算出电源的功率，再根据效率，算出其转化的太阳能的功率。

【答案】B【解析】根据W=UIt可得，每秒太阳能电池产生的能量为W=0.6×0.1×1J=0.06J，设太阳每秒照射的能量为Q，则由能量守恒定律得Q×24%=W，所以Q=0.25J，故选项B正确。
2．【命题立意】考查串联的知识及电阻定律，并对读图能力具有一定的要求。

【思路点拨】由图象可知，两段导线的长度分别为1m和2m，所分担的电压分别为6V和4V，由电压之比可知电阻之比，再根据电阻定律计算其横截面积之比。

【答案】B【解析】由图象可知，两导线电压分别为UA=6V，UB=4V；由于它们串联，则3RB=2RA；由电阻定律可知，[image: image1.wmf]A
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3．【命题立意】考查电阻的串并联知识以及对故障的判断能力。

【思路点拨】抓住电流表不再有读数，电压表读数增大这个关键点，对各种情况逐一判断。

【答案】B【解析】如果R1断路，则电路中总电阻增大，总电流减小，电压表示数应减小，所以选项A错误；如果R1短路，则电流表不再有读数，总电阻减小，总电流增大，R2两端的电压增大，所以选项B正确；如果R2短路，则电压表不再有读数，选项C错误；R3短路时，电压表和电流表的读数都增大，选项D错误。
4．【命题立意】考查欧姆定律、焦耳定律、非纯电阻电路的功率问题。

【思路点拨】对于非纯电阻电路，欧姆定律不再适用，但在本题中可以判断电流范围。要注意非纯电阻电路中热功率、总功率的关系。

【答案】B【解析】S断开时，电流表示数为0.5A，则U=I1R1=10V；S闭合时，因电动机为非纯电阻元件，故I2＜[image: image3.wmf]2
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=1A，故A错、B对。这时电路总功率P=UI总=U（I1+I2）＜10×（1+0.5）W，即P＜15W，故C错误。热功率P热=I22R2<10W，选项D错误。

5．【命题立意】考查全电路欧姆定律、焦耳定律。

【思路点拨】本题首先要排除一些干扰数据，要认识到干路电流越大，电源的内电阻消耗功率越大。

【答案】B【解析】当整个电路的电阻最小时，电路中干路电流最大，电源的内电阻消耗功率最大，当两电阻并联时，总电阻最小，因此B选项正确。

6．【命题立意】本题以热敏电阻为载体，考查含电容电路的动态分析，运用数学知识解决物理问题。
【思路点拨】解决本题的关键是根据电阻的变化，进而分析电容器两端的电压的变化。
【答案】D【解析】当环境温度升高时R4的电阻减小，整个回路电阻减小，干路电流增大，安培表示数增大，并联电路电压增大即电容器两端电压增大，所以电容器电量也增大，A答案错误；若R1的阻值减小，对电路无影响，B答案错误；由闭合电路的欧姆定律知[image: image4.wmf]r
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，随R4的电阻减小，R2的阻值增大，电容器两端的电压增大，故电容器的带电量增大，C答案错误；若R2的阻值减小，整个回路电阻减小，干路电流增大，则R4和内阻分压增大，并联电路电压可能与温度升高前相等，安培表示数可能不变，D答案正确。
7．【命题立意】考查闭合电路的欧姆定律以及电路分析。

【思路点拨】要注意电源的内电阻不能忽略，电流表示数增大ΔI，则R2和内电路的总电压将增大，并联支路的电压减小，由此可对各选项作出判断。

【答案】AC【解析】“调整R的阻值，使电流表的示数增大ΔI”，那一定是R变小了。R2和内电路的总电压将增大，并联支路的电压减小，因此通过R1的电流减小，通过R的电流增大，两个支路的总电流增加量为ΔI，所以选项A正确B错误；R2阻值不变，两端的电压增大，故电压增加量为ΔIR2，选项C正确；并联支路电压的减小量等于ΔI（R2+r），由此可知选项D错误。

8．【命题立意】考查滑动变阻器的使用。

【思路点拨】本题是滑动变阻器的限流接法，所选用的滑动变阻器的阻值与具体电路有关，应结合实际进行分析。

【答案】CD【解析】对于限流接法中选用的滑动变阻器的阻值，既不是阻值越大越好，也不是阻值越小越好，要具体问题具体分析。在伏安法测电阻电路中，滑动变阻器阻值应比待测电阻略大或相差不多，选项C正确；在测电源的电动势和内阻电路中，现根据待测电源的电动势和允许通过的最大电流算出对应的最小阻值，则滑动变阻器阻值应是这个值的五至十倍，选项D正确。需要注意的是，阻值并不是越大越好，因为阻值太大时，调节滑动变阻器电流变化不明显或者电流表不能读数也是没有意义的。

9．【命题立意】考查电阻的伏安曲线，以及图线上各点物理意义。

【思路点拨】“面积”表示功率，横纵坐标之比为电阻值。本题易出错的地方是对图线的理解，有的同学误以为对于I-U图线，某状态的电阻是该点切线斜率的倒数，这一点需要注意。

【答案】BD【解析】小灯泡的灯丝是一个纯电阻，其灯丝温度会随着通电电流而增大，阻值也随着增大，所以图中b是小灯泡的伏安曲线；同理可知，热敏电阻的的温度随着通电电流增大，其阻值会逐渐减小，图线a是热敏电阻的伏安曲线，选项B正确；两图线的交点M，表示此状态两元件不仅电流相同，电压也相同，所以此时两者阻值相同，功率也相同，选项C错误D正确。

10．【命题立意】考查闭合电路的欧姆定律、电源的输出功率等知识点。

【思路点拨】本题的关键是ab段电路消耗的电功率在开关S断开与闭合时相等，如果将电源与R3视为等效电源，则ab电路就是外电路，联系电源的输出功率即可找到解题思路。
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【答案】AD【解析】取R=R3+r=6Ω，有Pab=[image: image7.wmf]ab
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。当S断开前后如果有Rab·Rab′=R2=36Ω时，Pab=Pab′，显然A正确，B错误。又由[image: image8.wmf]ab
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知，Rab变大时，Uab变大，C不正确。当Rab变化时，Uab－I图象如上图所示。图象的斜率k=[image: image9.wmf]I
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=R3+r=6Ω，选项D正确。
11．【命题立意】考查测电池电动势和内阻实验的原理、仪器的使用、实验故障的处理方法。

【思路点拨】本题以测电池的电动势和内阻为背景，考查的是滑动变阻器的使用。滑动变阻器的阻值适当时才便于调节。由图象读出电源的电动势和内阻是最基本的能力，但要注意纵坐标不是从零开始。

【答案】变阻器的阻值太大（2分）换用阻值较小的变阻器（2分）1.44V~1.48V（1分）2.2Ω~2.4Ω（2分）

【解析】滑动变阻器阻值太大，滑片向B端移动时，因开始电流值较小，电压表示数变化不明显，要改进这种现象，可以换用阻值较小的滑动变阻器。由乙图可知，E=1.48V，r=[image: image10.wmf]I
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12．【命题立意】本题考查描绘小灯泡的伏安特征曲线以及设计电路、描绘图象、利用图象的解题能力。
【思路点拨】描绘图象应采用拟合法描点连线，电阻大小取决于U－I图象的斜率，求实际功率可作出实际电路的U－I图象，寻找两图象的交点即可。
【答案】（1）如下图a所示（3分）

（2）如下图b所示  灯丝电阻随发光亮度增加而变大（2分）

（3）0.28  53%（每空2分）
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 图a                                     图b
【解析】（1）由表格数据可知，灯泡电阻约为2Ω~4Ω，远小于电压表内阻，应采用电流表外接法；由表格中的第一组数据可知，要取到0.12A的电流，滑动变阻器需用分压式接法。

（2） 做小灯泡的U－I曲线时要先描点，用平滑的曲线将尽量多的点连在曲线上，连不上的尽量分布在曲线两侧；由描绘出的图象观察可得，U－I图象的斜率越来越大，故灯丝电阻随发光亮度增加而变大。

[image: image13.jpg]



（3）小灯泡和电源串联的电路如上图所示，作出U=E－Ir的图线如图中倾斜直线，根据两图线交点的物理意义可知，此时电源和灯泡的电流为0.35A，灯泡工作电压为0.80V，因此小灯泡的实际功率为P=UI=0.28W。电源效率为[image: image14.wmf]EI
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13．【命题立意】本题以新科技为背景，考查仪器选择、电路设计、数据分析、结论推导。
【思路点拨】设计电路主要从两个方向考虑（1）测量电路；（2）供电电路；灯泡正常工作时，两端电压为3V要结合这一条件，回归具体电路分析。
【答案】（1）如下图（4分）

[image: image16.jpg]L




（2）[image: image17.wmf](
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      I2     1.5mA （每空2分）

【解析】（1）滑动变阻器比待测电阻阻值小很多，故供电电路采用分压式；可估算LED灯正常工作时的电流为：[image: image18.wmf]mA
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，故电流表A1不能用来测其电流，要精确测定其电阻就要排除电压表与电流表内阻的分流与分压，所以不能用电压表V测其电压与电流表A2测其电流的比值求电阻。由于电流表A2内阻已知，与定值电阻串联可当做量程为0~6V的电压表与灯泡并联测电压；电压表V内阻已知，可当电流表在干路中测电流与电流表A2示数的差值即为通过灯泡的真实电流。电路图如上图所示。
（2）由于灯泡的额定电压为3V，所以当I2（R2+RA2）=3V，灯泡达到额定电压，此时电流的值为：I2=1.5mA。
14．【命题立意】考查电路的串并联、闭合电路的欧姆定律等知识点。

【思路点拨】由电流表、电压表读数的变化可以判断出是R2被烧断路了，于是电路结构也变得简单了，由电表读数求出R1的阻值，再进一步分析电源的电动势和内阻是否可求。

【答案】（1）R2断路（2）4Ω（3）4V  不能求出内阻

【解析】（1）伏特表和安培表有示数且增大，说明外电阻增大，故只能是R2被烧断路了（2分）
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（3）因为UR3=I1R1－UR2=0.75×4V－2V=1V（1分）

所以[image: image20.wmf]A
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据闭合电路的欧姆定律有：

E=3.2+0.8（R4+r） （1分）

E=3+（0.25+0.75）（R4+r） （1分）

联立解得：R4+r=1Ω（1分），E=4V（1分）

故只能求出电源电动势E而不能求出内阻r。
15．【命题立意】本题考查电路的基本规律以及处理图象的能力。
【思路点拨】在保持电阻箱阻值不变，将S2由a切换到b，电路中的电流不变。对于闭合电路的欧姆定律的表达式可以有多种表示形式，每种表示形式都对应不同的图象，要仔细体会图象的意义。

【答案】（1）3Ω （2）2V  1.0Ω

【解析】（1）将S2切换到a或切换到b，电流不变，故[image: image21.wmf]x
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解得：Rx=3Ω （2分）
（2）利用图线的截距求E，将S2切换到a时，据闭合电路的欧姆定律：
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整理得[image: image23.wmf](
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由数学知识可得：[image: image24.wmf]1
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 解得，E=2V （2分）
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 解得，r=3Ω。（2分）

16．【命题立意】本题考查欧姆表原理、电流表、电压表的改装、部分电路的欧姆定律、闭合电路的欧姆定律等知识点。

【思路点拨】此题前两问要清楚电流表、电压表的改装原理，表头与一个小电阻并联可改装为大量程的电流表，与一个大电阻串联可改装为大量程的电压表，具体电阻为多少，要根据串并联关系计算。后两问要清楚欧姆表的原理和注意欧姆表的一个结论：中值电阻等于欧姆表头内阻。

【答案】（1）1mA （2）2700.3Ω （3）R2 （4）1.5kΩ

【解析】（1）设表头满偏电流为Ig，则并联电阻电流为（I－Ig）
由Ig×299.7=（I－Ig）×0.3，得Ig=1mA（4分）

（2）需串联的电阻[image: image26.wmf]÷
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（3）由[image: image27.wmf]R
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故应选R2作为调零电阻（3分）

（4）中值电阻等于欧姆表头内阻

由[image: image28.wmf]R
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 得，中值电阻R中=r+Rg+R=[image: image29.wmf]g

I

E

=1.5kΩ

所以被测电阻的阻值是1.5kΩ。（3分）  
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